Differentialrechnung

Erste Ableitungen

Aufgabe 1: Leiten Sie die folgenden Funktionen nach ihrem Argument ab.
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Aufgabe 2: Wir legen eine Tangente an die Funktion f. Bestimmen Sie zuerst den Punkt auf der
Funktion und die Steigung in diesem Punkt. Stellen Sie dann die Gleichung der Tangente g auf.
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Aufgabe 3: In welchen Punkten ist die Funktion f parallel zur Geraden g?

f(z) =23 -5z + 22 +2 und g(z) =4
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,F/()t) =3 -10x + 3'("] =0
|
2 —_
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5 ”, %
b) f(x)=2sin(x)—1 und g(z)=v2 -z+2 & p
F/(X) = ZC?S(X) %’(K) = W //t/l;;‘:< A o
st(x)éF | T t\\_y = _\_
c_os()<§=\$:;z=‘:1,—3 x=y 4 T ;‘T i
-z =
&) f(z) = —log(r) und g(x) = 2
/ | 14 = -
{ ()()—_' - Lﬂa('i)'x n()&) 2 .
= — 3) X
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Aufgabe 4: Wie gross muss der Parameter a sein, damit sich die Funktionen f und g in einem
3/ rechten Winkel schneiden?
/. -

a) f(x)zQ—i—g und g(z) =ax +2
{/{x):l—

‘(x) = o
'Y 3(
oo oL -4 LI
FT 5 wz_ o\ S o
a = -8

b) f(z)=(x+3)(x+a) und g(z)=—(xr+3)(x—a) imfixen Schnittpunkt: Muflstetle.
Fix) = o8 + (310dx + 3an

43{)() = ~XL—(?‘D\)K+3Q (‘310)
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g = 2.(-N+3+a = =-3 Wy = 2 (- =3 ta = Tta
I . - (@+3¥a-3) = |
we = wl_\? G- 3+o aﬁ._q)___.l
at= 8 — o= +\g'
c) f(x)=(r+2)(x+a) und g(z)=x+2 imfixen Schnittpunkt: Nudstede_ (-2,2)
,E(g\ = x4 (2+akx + 200 :ﬁ'(y.)z (
%‘(x) = 2%k + 24
_7M£_= 2-(-)+2ton= a-2 W\:\=(
w\=o\—2=—L=—L - oa-1= -l
d) Optional: Bestimmen lSie a fur den Fall ¢), jedoch fiir den variablen Schnittpunkt
\C(,A: x4+ (Ma)x +200 = x+2 = i{x)
Xt +(2+a—1)x -0 =

Q
xz + (4% + o~1) = O

Azl, B=lta C = a-D
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| +20 to? — ot &
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! [
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7 z : L
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